2021年9月30日/星期四本版编辑/习炳芳 视觉设计/威黎明

休病假外出旅游被解除劳动合同

照片,因无法提交病假证明被单位解除劳动 合同,冤不冤?近日,上海市长宁区人民法院 发布的一个关于"病假旅游 乐极生悲"的民 事案例引起热议。

【案情概要】

劳动者王某因牙龈发炎预约了 2019 年 11月26日及28日的牙科就诊、据此向用人 单位申请上述两日的全额带薪病假。后 2019 年11月26日的就诊预约因牙科诊所安全检查 缘故于2019年11月21日被取消,劳动者又自 行取消了2019年11月28日的就诊预约。

两日就诊预约取消后, 劳动者并未就此 向用人单位申请取消全额带薪病假, 而是于 2019年11月26日至2019年11月28日期 间自行赴香港,并多次在微信朋友圈内分享 其旅行见闻。

用人单位注意到劳动者微信朋友圈状态

及28日的病假单及就诊记录。因劳动者无法 提供,用人单位认定劳动者利用病假旅游,属 干骗取假期行为,严重违纪,并以此为由解除 双方带动合同。

劳动者认为其确因预约牙科就诊而申请 病假,赴香港属于探亲并非旅游,其不存在骗 取假期行为,用人单位据此解除劳动合同属 于违法解除,遂起诉要求用人单位支付违法 解除劳动合同赔偿金。法院经审理认为劳动 者的行为构成严重违纪,并据此驳回了劳动 者的诉请。

【法官释法】

病假系劳动者因患病需要停止工作就医 或休养,由企业给予的医疗假期。病假期间, 企业应根据劳动者本人实际参加工作年限以 及在本单位工作年限等因素向劳动者发放工 资。法律法规对于病假工资的发放标准具有

者在病假这一特殊期间的权益。病假因其性 质、用途以及法定工资待遇而区别于事假等 其他假期。实践中,用人单位根据自身情况甚 至会制定高于法定标准的病假工资发放标 准。比如本案中,根据用人单位的规章制度劳 动者享有一定天数的全额带薪病假, 在规定 天数内, 劳动者申请病假并不扣减工资。劳动 者王某以预约就诊为由向用人单位申请病 假,在就诊预约被取消情况下,就应正常上 班,而且本案中其具有充分的时间向用人单 位申请撤销病假。但本案劳动者非但未据实 申请撤销,反而擅自将病假挪作他用,在病假 期间赴港。其赴港目的无论为探亲或旅游,均 不符合病假的正当用途,同时又享受了高于 法定标准的病假工资待遇。王某的行为显然 违反基本诚信义务,用人单位据此认定其严 重违纪并解除双方的劳动合同,属于合法解

【相关法条】

《中华人民共和国劳动合同法》

第三十九条劳动者有下列情形之一的, 用人单位可以解除劳动合同:

(一)在试用期间被证明不符合录用条件

(二)严重违反用人单位的规章制度的:

(三)严重失职,营私舞弊,给用人单位造

(四)劳动者同时与其他用人单位建立劳 动关系, 对完成本单位的工作任务造成严重 影响,或者经用人单位提出,拒不改正的:

(五)因本法第二十六条第一款第一项规 定的情形致使劳动合同无效的;

(六)被依法追究刑事责任的。

特约通讯员 王雨堃 本报记者 屠瑜

13家"密室",存55处安全隐患

长宁公安消防节前开展专项联合检查

国庆长假即将到来,昨天下午,上海长宁 警方和消防部门对辖区"密室逃脱""剧本杀" 门店开展专项联合检查。

记者在江苏路街道一家名为"白兔子密 室"的门店里看到,尽管此前已经过一次整 改,各种消防安全隐患仍让人触目惊心。据看 店小哥介绍,此前因为存在安全隐患,被派出 所要求整改,将原先以"密室逃脱"为主的经 营模式改为"剧本杀"为主,同时加装了更多 的逃生标志和监控探头。

"这条通道长度超过20米,必须有排烟 口,但因为它是民防工程改建,位于地下,没 有窗户,按规定必须安装机械排烟装置。"上 海消防救援总队长宁支队综合指导科科长种 晶晶告诉记者,这里不但没有机械排烟,烟感 报警装置和自动喷淋也严重不足。

相比之下,华阳路街道一家名为"神盾局 科技密室"的门店,要规范很多。这是一家开 在写字楼里的密室,负责人表示,"上次检查 后,已进行了整改。"消防检查人员检查发现,

狭长的通道上方安装了机械排烟装置,每一间 独立的密室中都安装了烟感报警和自动喷淋, 各种逃生指示灯和示意图也标识得非常规范。

在检查人员的要求下,门店现场开展了 一场逃生演练,模拟密室内突然出现不明原 因的烟雾,负责安全监督的店员发现情况后, 立即通过电台向密室内工作人员通报,同时 一键关闭密室锁定装置,开启应急逃生门。密 室内的玩家在工作人员的指引下,使用浸湿的 毛巾捂住口鼻、弯腰从应急逃生门离开密室。

近年来"密室逃脱""剧本杀"等新兴业态 发展讯谏、上海全市范围内相关场所有 400 余家,且数量呈逐年上升趋势。国庆前夕,长 宁公安消防部门已经对辖区 13 家 "密室"开 展了两轮排查和专项整治, 共梳理出8大类 共65处安全隐患,并逐一督促落实整改。

长宁警方表示,为了让"密室""剧本杀"新 兴业态朝规范、健康方向发展,警方将不断推 动风险隐患清零,与消防、卫健、市场监管部门 建立信息通报机制,凡新注册、在工商部门备 案登记的门店,相关信息都会抄告公安、消防、 卫健部门,并上门开展联合检查,建立常态长 效治理机制。对发现的安全隐患,警方将同消 防等部门,按照"一次告知、两次关停"的标准, 逐一开具整改建议书, 拒不落实整改措施的 单位,将严格关停。

信息化时代,老年人不该是"局外人"

上海链家助力老年人跨越"数字鸿沟"

智能技术改变了人们的生活。 但与此同时, 也给老年人带来一道 难以逾越的"数字鸿沟"

在这样的大背景下, 如何发挥 各行各业的社会力量来帮助老年人 更顺利"触网"? 上海链家给出一种 不错的实践样板

智能生活 老年人不该是"局外人"

根据国家卫计委统计数据,2020年,中国 60岁以上老年人规模达到 2.5 亿。当所有通 向便捷生活的软件被浓缩到一部智能手机 时,许多老人却成为数字红利的"局外人":

因无法出示健康码,一位老人多次想要 乘车被拒;在路边招手却打不到车,出租车早 就在网上被预约了;去趟医院要网络预约挂 号,不会用智能自助机器只能求助他人……

建设数字中国,跨越数字鸿沟,让老年人 也能享受到数字社会的红利,正在日益引起



社会各界的关注。

2020年11月,国务院办公厅印发《关于 切实解决老年人运用智能技术困难的实施方 案》,该方案设定的目标是2020年底传统服 务兜底保障到位,2021年底老年人享受智能 化服务更加普遍、传统服务方式更加完善, 2022 年底解决老年人面临"数字鸿沟"问题的 长效机制基本建立。

而基于对老年人智能手机使用痛点的深 度洞察,上海链家 2020 年推出"我来教您用 手机"智能手机公益课活动,以期发挥自身扎 根社区的优势,精准解决老年人智能手机使

多措并举 助老年人跨越"数字鸿沟"

在上海链家云台店"智能手机公益课"现 场,毛叔叔学会了"如何在手机上查看健康码 和行程码"、"如何通过手机订蛋糕"、"如何在 线打车"等技能。

"现在还在疫情期间,到哪都需要出示健 康码,以前孩子们会帮我截图保存,太麻烦 了,现在通过上海链家的公益活动,我以后就 可以自己操作了。

而70多岁的赵阿姨平时只用手机接打 电话,对智能软件一窍不通。在上完上海链家 东安一店组织的"智能手机公益课"后,通过朋 友圈关注儿子的动态,成为她生活中的一件幸 福大事。"孩子太忙,平时一个月才能见一次, 现在我学会了看朋友圈和发照片,还能每天跟 小孙子视频说说话, 逗逗乐, 太有趣了。

事实上,毛叔叔和赵阿姨的改变,只是上 海链家"智能手机公益课"的一个缩影。

截至目前,上海链家已组织60多场"智

能手机公益课"活动,帮助近千名老年人学会 智能手机的操作、消除对智能设备的畏难情 绪,从容应对各种智能生活场景。

以"我来教您用手机"为例,在针对老人 的服务层面,项目由定期培训课堂和手机使 用到店咨询答疑两种形式组成。

其中, 定期培训课堂由经过系统培训的 门店经纪人作为志愿者, 配有统一规范的课 本、课件。为了适应老年人的学习节奏,上海 链家在开办手机课同时, 还把所有社区店面 开放成手机使用咨询点, 方便老人去链家门 店咨询求助,将公益服务常态化。

尤其是在疫情期间,很多事情不方便出 门办理,上海链家借助手机课堂搭建的社群, 在线上开展了一系列的手机课和在线答疑. 为居民讲授在线缴纳水电费、在线买菜等智 能手机知识,为防疫尽一份力所能及的助力。

同时,通过这种生动的智能应用培训方 式,上海链家的"智能手机公益课"还促进了 老年人观念的更新,使他们愿用、能用、乐用 智能技术, 越来越积极拥抱数字生活, 增强更 多的获得感和幸福感。

而对经纪人而言, 在社区服务中感受到 归属感和价值感,将使他们更加深刻地理解 到服务者的尊严,从而在后续工作中推动行 业的正循环。

无论对社区居民还是上海链家内部来 说,这都是一件很有意义的事。

